

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.  
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18.  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 2 pesos, semestre 6, 1 año 12.  
 En Francia: trimestre 4 rs.  
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

# LA LUCHA.

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR: JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

GERONA 1.º DE ABRIL DE 1873.

### OTRA AFRENTA.

Aun no repuestos de la desagradable impresión que los sucesos de Ripoll habia producido en nuestros corazones liberales, un nuevo descalabro, una nueva afrenta ha venido á ensanchar la herida profunda de nuestro pecho al saber lo que ha tenido lugar en Berga, al considerar el infortunio de nuestros hermanos los liberales de aquella poblacion y al conocer los actos vandálicos y escandalosos que allí han verificado los soldados de la mas impopular y funesta de las causas; actos de verdadero salvajismo, cuyos detalles encontrarán nuestros lectores si tienen la bondad y la paciencia de enterarse detenidamente de los pormenores que en otra parte de este número insertamos tomados de la prensa liberal de Barcelona.

No son estos momentos por cierto los mas apropiados para entrar con calma en el anchuroso espacio de los comentarios y de las consideraciones, porque cuando el sentimiento ofusca los sentidos y la indignacion perturba la inteligencia, falta aquella y solo es dable al hombre honrado y leal á sus principios llerar el infortunio de las victimas y tender una mirada patriótica á todos cuantos de veras y de buena fé aman la santa libertad de la madre patria, para interrogarles, ¿que es lo que debemos todos hacer en estos momentos de afliccion para todos, y de alegría y regocijo para nuestros comunes enemigos?

Nadie con mas motivo que nosotros puede hablar con verdadera imparcialidad y puede dirigir su voz amiga á los que blasonan de liberales, puesto que nuestra situacion especial nos coloca en el campo neutral de todas las aspiraciones políticas que bullen y se agitan con vertiginoso afan dentro del campo republicano; y como jamás faltamos á nuestros deberes y nunca ahogamos la voz de nuestra conciencia cuando el silencio encierra un delito en circunstancias como las presentes, ante lo que sucede, ante los peligros que nos amagan á todos, preguntamos ¿que hacemos los liberales de Gerona? que determinacion debemos tomar para hacer frente á la osadia de un enemigo feroz que solo en nuestra destruccion sueña, en nuestra sangre se solaza y en nuestras disensiones se goza y encuentra la piedra filosofal que llena su ambicion y colma sus deseos?

¡Ah! no estamos para contestar á esta pregunta, porque no somos los llamados á satisfacer nuestra mútua curiosidad; pero Ripoll primero, Berga despues, Olot tal vez mañana, Puigcerdá quizas al otro y hasta Gerona á la postre, son y serán datos suficientes sobre que apoyar puedan los hombres de la situacion la parte de los sentimientos que les infunda la respuesta á nuestra leal pregunta. La libertad pelagra; la patria reclama de todos nosotros, de todos los liberales, de todos los hombres amantes de su país, de todos los interesados en

el triunfo de las ideas dominantes, el sacrificio de propio orgullo, la inspiracion de los sentimientos nobles y desinteresados para llegar á un punto objetivo y comun en que, confundiendo todas las distintas ramas del partido liberal en un solo cuerpo de accion y en una sola aspiracion y tendencia, la salvacion de la libertad, se dediquen á matar la cabeza de esa fiera insaciable que se llama reaccion, que se llama despotismo, que se llama carlismo, que solo puede vivir á la sombra de nuestras hoy criminales intransigencias y traidoras divisiones.

La sangre de los liberales de Ripoll y Berga clama venganza; nuestros hermanos queridos de Olot y demas poblaciones amenazadas piden encarecidamente una tregua á nuestras intestinas cuestiones, y nuestra propia conciencia nos acusa el deber de cumplir como á liberales, como á hombres libres, como á buenos Españoles.

Meditense nuestras palabras hoy que aun es tiempo; midanse con la imparcialidad y patriotismo necesario y no se dunde de que, para combatir al enemigo comun, estamos dispuestos á todo, á todo, á todo. Inspirémonos en esa segunda afrenta de Berga.

### SUCESOS DE BERGA.

Vamos á hacer un extracto de todo cuanto referente á la toma de Berga por los carlistas, han dicho nuestros colegas de Barcelona.

El *Diario de Barcelona* del sábado, en la edicion de la tarde, haciéndose eco de los rumores que corrian por aquella ciudad, decia:

«Esto es muy posible, aunque el rumor necesita confirmacion, puesto que aquella villa no tenia ninguna condicion de defensa. La fortificacion interior consistia en dos puentes de vigas aspillados á lo largo de la calle Mayor y en un parapeto de la misma clase construido en el balcón de las Casas Consistoriales. Berga tiene cuatro puertas que se habian arreglado para poderlas cerrar y defender contra un golpe de mano, pero no podian resistir un ataque en regla por fuerzas numerosas.

Sin embargo, aquella villa tiene un castillo que, si bien dominado por las alturas que miran al Norte, puede resistir bastante tiempo los efectos de las pequeñas piezas de artillería que llevan los carlistas, y, dominando la poblacion, hay el convento de S. Francisco, aislado y de bastante solidez, capaz de resistirse tambien por algunos días aun cuando se emplee contra dicho edificio el céebre cañon de Ripoll.

Respecto á guarnicion, á pesar de la escapatoria de la compañía del batallón de voluntarios francos de Cataluña, era suficiente, sino para la defensa de toda la poblacion, para la de los dos puntos antes mencionados, pues quedaba en ella una compañía del batallón cazadores de Tarifa, unos cien quintos del de Cataluña y San Fernando que dejó allí, para completar su instruccion, la última vez que estuvo en aquella villa con su columna el corone Mola y Martínez, y la compañía de voluntarios de Berga que tenia unas ochentas plazas, mandada por un capitán de la misma villa el señor Safont, hombre de gran resolucion y energia. Habia además en Berga un gran depósito de municiones, un repuesto de granadas, que podian utilizarse en caso necesario, y unas trescientas armas

REDACCION:  
 Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquierda.  
 ADMINISTRACION:  
 Calle de la Zapateria vieja n.º 4. Bajo.  
 PUNTOS DE SUSCRICION:  
 En la redaccion y administracion de este periódico.  
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
 Insértese ó no, no se devuelve ningun original.  
 Número suelto, 4 cuartos.

de reserva. El comandante militar, el señor Morales, habia dado en ocasiones anteriores muestras de gran valor y sangre fria y no dudamos que habra mantenido en estas circunstancias su bien adquirida reputacion; de modo que por todas estas razones creemos que si los carlistas han entrado en Berga, la guarnicion habra conservado el castillo y el convento-cuartel.

La *Imprenta* del domingo da los siguientes extensos detalles:

«Hoy tenemos noticias de Berga por personas salidas de aquella villa despues de los sucesos. A la una de la madrugada del jueves se presentaron á las puertas de la poblacion por la parte del arrabal dos hombres con faroles encendidos pidiendo que se les abrieran las puertas para buscar una comadrona. Esperaban á alguna distancia las facciones mandadas por Saballs. Con el resplandor de los faroles se vieron relucir la armas de los carlistas que esperaban detrás. La guardia contestó con varias descargas sucesivas que causaron muchas bajas á los carlistas. Desde entonces se generalizó el fuego que duró todo el resto de la noche y los carlistas fueron tomando posiciones esperando la llegada del día. No pudiendo lograr la entrada de la villa que se defendia con tenacidad, intimaron que se les abriese la puerta de Zaragoza, y en vista de la negativa de los defensores forzaron la puerta á cañonazos. Por este lado entraron 250 carlistas. Duró el fuego hasta las tres y media de la tarde siguiente en que se presentó el diputado Penina para ajustar una capitulacion despues de catorce horas de un fuego incesante.

Costó mucho rendir á los jefes de una compañía de voluntarios movilizados del batallón de Targarona, uno de ellos el capitán don Rafael Niqui y un teniente cuyo nombre no recordamos, pero si sabemos que habia sido ó es estanquero de Gracia, que se portaron bizarramente.

Berga contaba escasamente unos 500 hombres armados, á saber: 400 quintos del regimiento de San Fernando, una compañía de unos 60 á 70 hombres del batallón de Targarona, otra compañía de movilizados y los demás eran los voluntarios de la poblacion. Los carlistas pasaban de 2.000 hombres. A las nueve de la noche empezó la entrega de las armas que duró hasta las once, hora en que alojaron y descansaron. Se llevaron 60.000 cartuchos y unos 1.200 fusiles y las fornituras y equipajes de guerra correspondientes. Durante el ataque el cabecilla Cadiraire cayó herido de un balazo en el pecho y los suyos lo retiraron en un colchon colocado dentro de una tartana.

Despues del fuego retiraron tres carros de heridos sin los muertos que abandonaron. Dentro de Berga fallecieron un soldado y un paisano que atravesaba la calle durante el fuego. El número de heridos no pasó de tres. A las once de la mañana del viernes abandonaron la poblacion, llevándose, segun se cree, todos los fondos que existian en poder del comandante y que no eran escasos. Antes de marcharse, la compañía de petroleros roció el cuartel de San Francisco y le pegó fuego. Tambien incendiaron las casas del cafetero Negro, del Casetas, del ex alcalde Galart, la Casa de la Vila y la parroquia de San Pedro. Fusilaron 7 ó 8 de los individuos del ex batallón de Targarona, entre ellos los cornetas, y además algunos paisanos liberales. Saquearon tambien las casas de los liberales que les inspiraban mas ojerizas, entregándose al pillaje aquellos bravos defensores de Dios y de la propiedad. Las casas que sufrieron mas fueron las de la calle Mayor.

Se llevaron de unos 150 á 200 prisioneros, y tuvieron que abandonar tres carros cargados de muni-

ciones. Para poder conseguir llegar hasta el interior de la ciudad, taladraron gran número de casas; sin embargo, no hubieran conseguido su empeño si el comandante militar Morales hubiese enviado á Safont y Negre, jefes de los voluntarios y hombres de gran valor, las fuerzas que le pidieron, y que parece que no entraron en fuego. Sobre esto se refiere que al recibir Morales el recado de que hacian falta fuerzas en una parte, se hallaba almorzando, teniendo á su disposicion un centenar de soldados, y que en lugar de enviarles á donde hacian falta, fué él en persona solo despues de largo rato, y que al ver el número de enemigos exclamó: «¡Estamos perdidos y hay que entregarnos!»

Safont, Negre y demás protestaron, pero Morales subió al fuerte y ordenó la rendicion, añadiendo que dió un viva á Carlos VII. Los citados Negre, Safont y otros, viendo la partida perdida, clamaron traicion y volaron á esconderse sin que pudiesen ser hallados por los carlistas.

Es indudable que la conducta del comandante militar se presta á muchos comentarios y mas si se tiene en cuenta que despues se le vió en casa Antich, situada en las afueras de Berga, en la cual se hallaba Savalls, fraternizando con este y con su Estado mayor, asegurándose que desde entonces forma ya parte del mismo.

Esto es lo que se dice y consignamos sin garantirlo, pues nunca hemos llegado á comprender que un militar español á quien se confiere un mando tan delicado, se deshonoré á sí y á su patria con actos tan infamantes.

No hacia mucho tiempo que los carlistas habian abandonado á Berga despues de cometer las tropelias que hemos referido y otras que hemos omitido, cuando se presentó el intrépido Cabrinetti, pero solo pudo hacerles algunos disparos, ignoramos con qué resultado.

La conducta de las facciones exalta los ánimos de los liberales hasta el frenesí, y todo conspira á que se reanime el espíritu liberal de los grandes centros. Lo deplorable, lo que todo el mundo censura es la conducta de las autoridades militares. Por todas partes se oyen amargas quejas. Todo el mundo pregunta dónde está el general Contreras. Todos convienen en que el general no dá muestras de energía ni de inteligencia, y la voz unánime de Cataluña y especialmente de Barcelona, es que este general no sirve para combatir á los carlistas de Cataluña. La guerra no va bien.

La *Independencia* escribe lo que sigue en cuyo contenido hay acusaciones que abandonamos á la responsabilidad del colega. Dice:

«A la una y media de la madrugada del mes 27 se rompió el fuego entre las fuerzas acantonadas en Berga consistentes en voluntarios francos y tropa, reuniendo un total de 500 hombres y los carlistas en número de 3,500 á 4,00 mandados por Savalls, Camps, Miret y otros, si bien al primero no se le vió hasta despues de suspendido el fuego. Este, fué nutridísimo y admirablemente sostenido por las fuerzas republicanas duró sin interrupcion hasta las 6 de la tarde, á cuya hora habiendo mandado el comandante militar el toque de alto el fuego y orden, parlamentó con los cabecillas Camps y Miret, desde cuyo momento no se separó ya ni un instante de los mismos.

Al poco rato, dirigiéndose estos tres últimos, al cuartel donde habia la fuerza de voluntarios francos, mandó el señor Morales, que es el comandante militar que parlamentó, formar la fuerza en la plazuela que se estiende ante aquel edificio, y despues de haber mandado á los oficiales que entregaran sus espadas y revolvers, hizose pasar entre filas á los individuos hasta llegar á casa Antich, en cuyo punto se les hizo entregar las armas.

Los voluntarios francos prisioneros ya, fueron llevados de dicha casa á las dos de la madrugada de anteayer por Saballs, que se presentó entonces por primera vez, en direccion á Cerchs y Blancafort.

Esta es la version que nos ha sido hecha por algunos voluntarios francos que lograron escapar, y de la cual se deducen ya marcados indicios de traicion ó de flaqueza por parte del comandante Morales.

Por lo que respecta á la fuerza restante hemos sabido, por persona llegada del teatro del acontecimiento ayer noche, que despues de habersel baido por espacio de algunas horas en el punto conocido

allí por el Fort, y siendo este incendiado por los carlistas gracias al petróleo y á las mangueras que parecen ser sus armas favoritas, pasaron por medio de tablones á la casa vecina conocida por el *hostal*, y continuaron desde allí la lucha, pero incendiada tambien esta casa por los medios que antes hemos consignado, oido el toque de alto el fuego dado por la fuerza del cuartel y agotadas las municiones de aquella, sin cuya falta no se hubiesen rendido, no tuvieron mas remedio que efectuarlo, y así lo hicieron.

Para que nuestros lectores acaben de formarse una idea siquier sea pálida de lo sucedido, debemos añadir que la fuerza del fort no pudo lograr del comandante militar (ya antes de comenzar el fuego) ni una sola luz ni un solo cartucho, de manera que se batió sin contar con otro auxilio que su valor y las municiones que cada individuo tenia en su cartuchera; que la fuerza que se habia posesionado del castillo por iguales motivos tuvo que rendirse, que los voluntarios francos se resistieron contra su voluntad, pues el capitán que los mandaba al escuchar que el comandante señor Morales daba la orden de alto el fuego, en un arranque de valor y de fiereza quiso arrastrar á la inobediencia á sus subordinados exclamando: «¡Fuego muchachos!... aquí no debe rendirse nadie mientras queda vivo un solo hombre!»

Peró la disciplina y la obediencia de los soldados de esta compañía cualidades tan necesarias siempre y en particular en presencia del enemigo, fueron en esta ocasion una fatalidad para Berga y para sus denodados defensores.

Despues de rendida la guarnicion parapetada en el cuartel y la que habia en el *Hostal*, faltaba todavía rendir á tres soldados y un voluntario franco que, situados en el campanario, desobedeciendo el toque de alto y desafiando á la muerte, continuaron un nutrido fuego sobre los carlistas, quienes á pesar de su superioridad numérica no tuvieron otro recurso para deshacerse de esos cuatro hombres que rociar la Iglesia con petróleo y pegarle fuego; entonces se rindieron, siendo fusiado en el acto ante sus compañeros de armas el voluntario. Y no crean nuestros lectores que fuese sob este el fusilado, no; semejantes fieras no se contentan sino á fuerza de horrores y de sangre; otros cinco voluntarios, entre ellos un corneta, segun tenemos entendido, fueron así mismo víctimas de esos bandos para quienes la matanza y el esterminio les son tan naturales como la cobardia de sus actos todos.

Despues y durante esta rendicion en que segun los datos adquiridos y que acabamos de comunicar á nuestros lectores, tiene las trazas de una cobarde y alevé traicion llevada á cabo por el comandante militar señor Morales, á quien muchos vieron al poco rato conversar y pasar muy placentero con los cabecillas carlistas y con los que se cree que está, no ya en calidad de prisionero sino de cómplice, cometieronse por carlistas todo género de escésos; la casa conocida por *casetta* fué saqueada, saqueada fué tambien la del farmacéutico y saqueada la del café conocida por *casa Negra*; el *Hostal* no solo fué saqueado, si que tambien quemado. Anádesse, si bien no salimos garantés de la noticia, que su dueño fué fusilado; que la rendicion se efectuó bajo la condicion de quedar libres los rendidos (promesa que en tal caso se ha cumplido con la honradez propia de los carlistas) y que la columna de Cabrinetti fué la que llegó primero á Berga; de manera, que aun cruzó algunos disparos con los carlistas que se retiraban.

Despues de lo que acabamos de relatar, se necesita toda la serenidad y toda la generosidad propias de un partido que como el partido republicano tiene en su apoyo la razon y el derecho para no dejarse tentar por el placer de unas represalias si bien justificadas, no por ello menos reprobables é improcedentes.

Para terminar, debemos consignar lo que *La Independencia* de ayer añade, esto es, que los fusilados ya por los carlistas son 59 voluntarios francos y que segun rumores autorizados, las victimas inmoladas al furor de esos católicos, ascenden á 89.

Quiera Dios que estas cifras se desmientan y que los verdugos encuentren en breve el castigo á que se han hecho acreedores.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. Director de *La Lucha*.

Tudela (Navarra) 28 de Marzo 1873.

Mi querido amigo: Malísimo horizonte se nos presenta á la vista tanto á los liberales de esa provincia como á los de esta, pues de no, querido, tenemos que atravesar un verano infernal, porque las fuerzas carlistas que hay en armas en ambas, son ya numerosas y aguerridas. A la par nos rodean toda clase de conflictos entre los cuales figura uno por desgracia que puede decirse se pasa desapercibido y es de gran trascendencia; este consiste en la poca pericia ó falta de voluntad que tienen algunos jefes que mandan columnas, pues en la accion de Valtierra que tan brillantemente se portaron un puñado de infantes y otro puñado de caballería, si hubiera seguido igual ejemplo un teniente coronel que pasó de Castejon con 400 hombres compuestos de Guardia civil y carabineros, debia haberlos seguido inmediatamente en la retirada que en dispersion practicaron, é indudablemente hubiesen podido destrozár completamente á la faccion Rada Perula; y en lugar de obrar así, se detuvo en el pueblo perdiendo un par de horas dando lugar á que el enemigo se salvara; además habia en Caparrosa un regimiento de caballería formado, cuando se presentaron al coronel personas competentes de dicha localidad (liberales), y le hicieron ver patente el medio de cortarles la retirada sin perder ni hombres, ni tiempo y aquel señor tuvo á bien cambiar de rumbo con su gente; y yo que conozco el terreno donde debia haber salido la caballería á recoger los restos que hubiera debido dejar la columna de carabineros y civiles, exclamó: «Nunca podrá llegarse á ver tan comprometido Perula y su gente para ser copado». Y cuando este disgusto se iba amortiguando, tuve carta de Pamplona en la que se me decía: «La faccion Dorregaray con el grueso de la misma, debió sufrir una completa derrota que debia haber quedado muy atras el hecho de armas de Orcoieta y por malas inteligencias entre dos jefes de columnas hijas de personalidades, se dejó escapar á la faccion de un punto tan comprometido para ella, que se opina no se volveria á encontrar nunca».

Efectivamente; la accion de Monreal fue una imprevision del general Novillas y si no salimos mal del todo, mas fué por casualidad que por disposiciones acertadas y aquella accion dió lugar á una alarma en Pamplona entre liberales y carlistas que estuvo á punto de cometerse atropellos y hasta asesinatos: por de pronto sabieron como desterrados algunos carriegos carlistas de buena posicion y muchísimos se han ido á la faccion. De acá tambien se han ido y se marchan con mucha frecuencia, así como de Corella, Cintruénigo, Cascante etc. etc. muchísima juventud por lo que yo le doy á la faccion de Navarra hoy en armas unos 7,000 hombres y mas de mil esperando la introduccion de armas de Francia que por experiencia se ve lo consiguen con facilidad y respecto á Bilbao, aquel pais ya se ha puesto peor; pues yo he visto una carta de un amigo veterano y pinta aquellas comarcas en muy mal estado, pero hay hasta ahora algo de ventaja efecto que algunos pueblos han empuñado las armas siquiera sea en defensa propia, pero que sirven de apoyo para las operaciones de las columnas que militan en aquellas zonas.

Para llegar á concluir con las facciones de estas provincias, además de ser requisito indispensable un núcleo de jefes entendidos y prácticos en ellas, se necesita por lo menos otra tanta infantería que la que hoy hay dentro de las mismas y comprendo muy bien que lo propio se hace indispensable para acabar con los de Cataluña muy particularmente con las de Gerona. Y como se saca este ejército? Ni lo hay ni veo hoy medio que lo pueda haber, y los decantados batallones de francos es letra muerta.

Ayer entraron en Pamplona 10 ó 12 prisioneros carlistas cogidos de sorpresa en un pueblecito inmediato, entre ellos un jefe (Martinez), jefe que fué de una estacion de ferro-carril y que se ha encontrado incendiando algunas de ellas por cuyo delito, si yo lo habia de hacer, ya estaria á esta fecha agarrado. Parece llevaba encima de 24 á 30,000 reales.

Ayer marchó este juzgado á Villafranca por causa de un motin, pero de antemano tuvo que bajar fuerza de voluntarios de Tafalla y caballería del ejército y segun las noticias, fué aquel (por no perder el costumbre) en sentido carlista.

Suyo siempre  
El Corresponsal.

Hostalrich 29 Mayo de 1873.

Estimado amigo: Voy a manifestarle lo ocurrido en este castillo, respecto a la muerte del oficial que V. mencionó en uno de sus últimos números.

Es el caso que habia de guarnicion en el mismo, un cabo de artilleria que se jactaba publicamente de que pronto sus galones se convertirian en otro grado superior: Llegado a oidos de un liberal de esta villa, avisó al gobernador del castillo de tal alabanza, y se tomaron las precauciones convenientes: pasados pocos dias, dicho cabo pidió al gobernador permiso para pasar a Barcelona, y temiéndose ya de algo, se lo negó prestando que sin autorizacion del capitán general no podia concederselo; como ahora todo el mundo se cree con derecho ha hacer lo que le acomode, faltando al respeto a sus superiores, resultó que este individuo de artilleria, remontándose a jefe superior, se tomó por sí mismo el permiso, y cambiando el traje militar por uno de paisano cogió el tren y desapareció.

Seria la una de la noche del día que resultó la víctima, cuando se acercaron los carlistas hasta la puerta del castillo; dieron algunos golpes, y al preguntar el centinela, *¿quién hay?* respondieron: *abre que soy yo* negándose el vigilante a abrir, se repitió lo mismo hasta que viendo no podían convencerlo, echaron una descarga y huieron, disparando algunos tiros mas desde detras de un ribazo cercano al castillo; en esto la guarnicion se puso sobre las armas, los gefes y el señor gobernador se pusieron en vigilancia, recorriendo el recinto, quedando todo en silencio.

Serian las cuatro de la mañana cuando habian de terminado retirar la vigilancia ya que nada se oia cuando se repitió la función de tocar a la puerta respondiendo *abre que soy yo* y la consiguiente descarga enseguida, contestándoles la guarnicion con algunos tiros.

En esto pasaba vigilando tambien el castillo, el celador de la fortificacion con un farol en la mano, por delante de una tronera, y se calcula que de detras del propio ribazo en que se apostaban los carlistas, le dirigieron la bala, que al cabo de media hora dió fin a sus dias, pues que recorriendo el campo por la mañana, se vieron las pisadas que su estancia habia dejado marcadas sobre el terreno.

Esto es lo acahecido y el estado de seguridad de la actual situacion, de modo que nadie puede decir, *estoy seguro en esta localidad* porque el día menos pensado puede ser invadida por nuestros enemigos.

Este benemérito militar deja en la horfandad a su esposa y dos hijos.

De V. affmo. S. S. Q. S. M. B.

El Corresponsal

Olot Agosto de 1835

Mi estimado amigo, pongo la fecha que observará V. por creer que no se pueden comparar mas que con aquella los sucesos de estos dias con la progresiva consideracion de que en aquella no habia mas sentimiento que el patriótico de sacar a la Patria de las ferreas cadenas faccionales que la sujetaban, y que ningun afiliado en tan noble propósito, disolvia al ejército en los cafes y tabernas, conforme ahora los sentimientos políticos que se observan, sea desde el unitarismo, al comunismo y desde el comunismo a la transformacion del estado salvaje: nadie trabajar.

Sugiere tales reflexiones, la pérdida de Berga a los cinco dias de la de Ripoll. Nada sabemos de las circunstancias que han acompañado a aquella, tan solo lo que fué vendida a la faccion. Vamos andando, veremos si apesar de las despreciables diferencias de un solo sentimiento político que en aquella época alentaba al medio millon de combatientes, las infinitas apreciaciones que en el día se sienten nos dan el mismo resultado que entonces. Al triunfo. Los prisioneros de Ripoll llegaron a las diez de la mañana de hoy a Campredon, escoltados por una fuerza que les ha encerrado en aquella Casa Consistorial, sabiendo que iban a marchar esta tarde. Anochecido ya, llegaron ayer muy postrados del cansancio las columnas de esta provincia a Ripoll, donde creemos descansan hoy para adquirir conocimiento de las facciones que, como ellos, están de regreso de Berga.

De V. su affmo. S. S. Q. S. M. B.

El Corresponsal.

### GACETILLA GENERAL.

Hoy no podemos por falta de espacio publicar la carta que sobre el Teatro ha escrito nuestra buena amiga Constanza. Lo haremos mañana.

Anteanoche estando celebrándose la función en el Teatro y al finalizar el tercer acto, cundió rápidamente la voz de que los cornetas de los voluntarios de la Republica llamaban a estos y se añadían a

esta noticia, que grupos corrian las calles de la ciudad no sabemos con que objeto, pues no pudimos oír dos versiones que se asemejaran en algo.

Como es natural en estos casos, muchos de los espectadores, y casi todas las señoras se retiraron apresuradamente, aquellos a averiguar la certeza de lo que se decia y estas a sus casas con el susto que pueden calcular nuestros lectores. Perteneciendo nosotros al número de los primeros, vimos al llegar al patio contiguo al consistorio, que efectivamente se reunian los voluntarios y oímos el toque de llamada de las cornetas.

Tratamos de averiguar la causa de aquella súbita alarma, y aunque a estas horas aun no hemos podido saberla con certeza, se nos dijo que habia un parte reservado de alguna gravedad respecto a carlistas, y como por la mañana tuvimos el honor de poner en conocimiento de la autoridad superior civil de la provincia una noticia cierta de alguna gravedad que habíamos recibido referente a carlistas, creímos oportuno buscar a nuestras amigos políticos para ver que debíamos hacer en aquellos momentos para nosotros como para todos, de peligro.

Mientras esto hizimos, los voluntarios de la Republica acudian con plausible puntualidad a los puntos de reunion designados, y nuestros correligionarios se presentaban a los que fueron jefes del batallon de voluntarios últimamente desarmados, para ponerse a las órdenes, caso que los enemigos de la libertad intentaran alterar el orden dentro ó el enemigo armado quisiera probar fortuna desde fuera, y en efecto, así el que fué segundo comandante del batallon Sr. Barrios, como los Sres. Cúbias, Canovas, Murtra y casi todos los oficiales, así como infinidad de individuos del mencionado batallon hoy sin armas y socios de la Tertulia, se presentaron al Sr. Alcalde ofreciendo sus servicios y pidiendo un punto de peligro para batir al enemigo común, cuyo ofrecimiento acogió dicha autoridad con muestras de satisfaccion asegurando que en aquellos momentos no creia el peligro inminente, pero que en caso contrario contaba con el decidido apoyo de los liberales todos.

A las doce y media nos retiramos de la plaza de la Republica, dejando a los voluntarios sobre las armas, y sin notar la menor señal de que algo pudiera suceder en la capital, que hiciera necesario el empleo de la fuerza pública. Ayer solo quedó un resto de fuerza voluntaria en las casas capitulares y creemos que por las noches se tomarán algunas medidas de precaucion, pues el enemigo es osado y es necesario darle una severa leccion.

Anteanoche nos convencimos de que el espíritu liberal de Gerona no ha muerto todavía por mas que desafortunado é impremeditaciones hayan introducido el resentimiento en las filas de los buenos; pero cuando el peligro parece próximo y la libertad se ve amenazada, todos sabemos olvidar nuestras cuestiones de familia para luchar por la libertad contra la tiranía; por la libertad, que está mucho mas alta que todas cuantas miserias aparecen en la superficie de los partidos políticos.

Ayer tarde llegó a esta capital D. Antonio Orense, quien como nuestros lectores saben, viene a organizar dos batallones de voluntarios y con ellos salir a campaña.

Mañana tendrá lugar en nuestro teatro la función anunciada para el jueves, con motivo de ser día semiferiado en esta capital, segun se nos dice.

### EFEMERIDES.

31 marzo 1229. El rey D. Jaime el Conquistador, hallándose en Lérida a instancia del obispo de Gerona Guillermo de Cabanellas, espide un decreto prohibiendo en esta diócesis las usuras que pasasen del 20 por 100, que era el maximum del interés permitido; que se hiciese cúmulo de la usura con el capital, y que se contase en ello *ad rationem pure salium*.

1806. Muere en Gerona el celebre Francisco Dorca hijo de la misma ciudad. Fué catedrático de Cervera, canonigo de Gerona y obispo electo de Santa Cruz de Sierra (America). Escribió las siguientes obras: *Martires de Gerona*, *Vida de S. Felíz el Africano*, *Verdadera idea de la sociedad civil*, *De las ventajas del Gobierno monárquico*, *Manual de reflexiones sobre la verdad de la religion católica*, *Ilustracion para la obra anterior*, *Del primado pontificio*, *De la potestad del obispo*; escribió tambien varios discursos académicos, una coleccion de filológicos, muchas poesias, y un episcopologio gerundense.

1 Abril 1809. El General Alvarez publica un bando imponiendo pena de la vida ejecutada inmediatamente a cualquiera persona, sea de la clase grado ó condicion que fuere, que tuviera la vileza de profervir la voz de rendicion ó capitulacion.

### BIBLIOGRAFIA.

UN LIBRO VERDADERAMENTE ÚTIL.

Ha visto recientemente la luz pública en Madrid un libro precioso por su contenido y recomendable por su utilidad, fruto de un asiduo trabajo dedicado a satisfacer una necesidad general. Nos referimos a los *Elementos del derecho político, penal y de procedimientos de España, en materias de garantías constitucionales*, salido de la modesta pluma del señor D. Emilio Agullón y Altolaguirre, joven ilustrado y celoso promotor fiscal del distrito de Buena vista de la ex-corte de España. Pálido será cuanto nosotros digamos en recomendacion suya, que no puede darse mayor ya que la que ha dado la prensa madrileña.

Sin embargo, para que los suscritores a dicha publicacion puedan formarse una ligera idea de la obra en cuestion, nos limitaremos a consignar que consta de tres libros, uno de *Nociones generales, de garantías constitucionales* el segundo, ocupándose en el tercero de los *Medios de hacer efectivas las responsabilidades, que surgen de la infraccion de las leyes de garantía*.

Estos puntos tratados con suma lucidez y precision por persona inteligente en el ramo y que a las ciencias reúne la práctica, en el foro, son prendas que hacen el libro estimable y útil a toda clase de personas, al magistrado y al ciudadano. Encarece su utilidad el que a las condiciones citadas se añade la circunstancia de haber el autor expuesto la doctrina al alcance de todo el que sabe medianamente leer.

Mucho pudieramos estendernos en su elogio, si lo largo del escrito no traspasara los limites de un periódico de provincia. Terminaremos pues, diciendo, que el autor, haciéndose cargo de las condiciones de su obra, de su utilidad general, a las cualidades literarias y científicas que ya ha primera vista se descubren, ha hermanado las mejores condiciones tipográficas, esto es, una impresion limpia, bellísimos tipos, a pesar de su pequenez en las notas, y una baratura que lo pone al alcance de todas las fortunas.

Felicitemos al Sr. Ayllon Altolaguirre por su excelente trabajo; deseando que le sean recompensados sus afanes, a fin que pueda dedicarse con ahinco a la confeccion de obras tan útiles como la presente. — X.

### ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

#### Teatro de Gerona.

Funcion de MODA para mañana miércoles 2 de Abril

1. Sinfonia

2. La comedia en 3 actos, titulada

LA ESCUELA DE LAS COQUETAS

dirigido por el primer actor y director D. Emilio Arolas.

3. La pieza en un acto, nominada

MARINOS EN TIERRA.

Precios de costumbre.

A las 8 en punto.

#### ULTIMA HORA.

La prensa asociada de Barcelona publicó anoche los siguientes partes:

Madrid 30 de marzo.

Trabábase mucho a fin de que la manifestacion federal sea numerosa.

Las Constituyentes se reunirán el 1.º de junio.

Se ha nombrado al general Garcia Velarde, para sustituir al general Contreras.

Se han verificado las manifestaciones anunciadas; las comisiones han salido descontentas de su entrevista con los ministros.

Madrid 31 de marzo.

La «Gaceta» publica un decreto admitiendo la dimision del general Contreras, y nombrando para reemplazarle al general Garcia Velarde, y otro para la organizacion del cuerpo de ingenieros.

#### GERONA

Imprenta a cargo de Pablo Puigblanca y Ferrer. Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

**CARBON DE BELLOC**

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del *Carbon de Belloc* para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el *Carbon de Belloc* es el mejor remedio contra la constipacion o estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambian es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El *Carbon de Belloc* se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

- GASTRALGIAS
- DISPEPSIAS
- PIROSIS
- AGBURAS
- DIGESTIONES DIFICILES
- ESTREÑIMIENTOS
- DOLORES DE VIENTRE—COLICOS
- DIARREA
- DISENTERIA
- COLERINA

**MANERA DE EMPLEARLE.**—El *Carbon de Belloc* se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. FRÈRE, 19, rue Jacob.

En Sevilla, farmacia de la viuda de Espinosa.

**NOMENCLATOR**

DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Comprende los distritos municipales y sus agregados por diccionario, los mismos clasificados por partidos judiciales á que pertenecen, su division para las elecciones de Diputados á Cortes y Provinciales, y al estado de los Concejales que á cada pueblo corresponden con expresion del número de recidentes, y el de Compromisarios que deben nombrar en la eleccion de Diputados á Cortes con arreglo á las leyes vigentes;

POR

**D. ENRIQUE GRAHIT Y PAPELL**

oficial auxiliar de la clase de primeros de la Excm. Diputacion provincial.

Se halla de venta al infimo precio de 3 reales ejemplar; en casa D. Pedro Grahit é hijo, Zapateria vieja, 3, bajos; en la Imprenta de este periódico; y remitiendo al autor dicho importe en sellos de correos, ó libranzas de facil cobro.

**INTERESANTE.**

Mediante buena hipoteca se prestarán siete mil libras.

Dirijirse á D. Pedro Grahit, en su despacho calle de la Zapateria vieja n.º 3, bajos.

LA

**REVALENTA ARABIGA** de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorra-

**ALQUITRAN DE GUYOT**  
**LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.**  
 Mr. Guyot, despues de indultos y laudables esperiencias, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoporables haciendo el mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.  
 El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ningun de sus inconvenientes.  
 El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:  
**EN BEBIDA:**—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.  
**BRONQUITIS**  
**CATARRO DE LA VITIGA**  
**RESFRÍADO**  
**COQUELUCHE Ó TOS CONVULSIVA**  
**TOS TENAZ**  
**IRRITACION DE PECHO**  
**ENFERMEDADES DE LA GARGANTA**  
**EN LOCIONES.**—Licor para dividirlo en muy poca agua:  
**AFECIONES DE LA PIEL**  
**PICAZONES**  
**ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA**  
**EN INYECCIONES.**—Cuatro partes de agua y una de licor. (eficacia estremada).  
**FLUJOS CRONICOS Ó RECURRENTES**  
**CATARRO DE LA VEJIGA**  
 El ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.  
 Depósito en Paris, en casa de L. FRÈRE, 19, Rue Jacob.  
 En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.

nas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómito. despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, gota, &c. &c.  
 Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

**REMEDIO SEGURO PARA LOS QUE PADECEN DE**

**TOS**, catarrros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Etranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.



**GIO-BATTA LAVARELLO É COMP.**

GRANDES VAPORES MODERNOS PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Cómodo servicio y rápida comunicacion por medio de grandiosos vapores con máquinas de gran potencia

NORD-AMERICA..	4500 toneladas y 2500 caballos de fuerza.
EUROPA. . . . .	4500 id 2500 id id
SUD-AMERICA. . . . .	4500 id 2500 id id
ESPRESO.. . . .	3500 id 1500 id id
AQUILA. . . . .	1600 id 400 id id
LIGURIA. . . . .	1600 id 400 id id
MONTEVIDEO. . . . .	1600 id 200 id id

Saldrá de Barcelona el 12 del actual para dichos puntos con escala en Cádiz el grandioso y nuevo vapor correo italiano de primer viaje

**NORD-AMÉRICA,**

admitiendo solamente pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los de 3.ª serán alojados en grandes cámaras debajo cubierta, siendo de cuenta del vapor el colchon, cabeza y manta.

Pan y carne fresca todos los dias y vino de mesa. Cámara separada para señoras en 3.ª clase. Consignatario don Francisco Rahola y Ballesta calle de la Merced, n.º 46 piso 2.º Barcelona.

**COMPANIA ITALO-PLATENSE DE GRANDES VAPORES MODERNOS para Montevideo y Buenos Aires.**

**SERVICIO MENSUAL.**

Saldrá de Barcelona el dia 3 de Abril el magnifico vapor de 3000 toneladas ITALO-PLATENSE de rapidez y seguridad probadas y servicio inmejorable, empleando solamente 24 á 25 dias de travesia.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cabeza y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa. Se despacha por sus consignatarios Sres. Nicolau hermanos, pórticos Xifré, 40, bajos Barcelona.

**ROIG MENOR,**

dentro pocos dias traslada su establecimiento de perfumería, mercería, espejos y demás artículos de la Plaza de la Republica á la de las Coles, n.º 39, esquina calle Abeuradors. 5-16

**GRAN BARATURA.**

**ARMAS.**

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Gerona.

**ESCOPETAS.**

Sistema fouché. . . . .	2 tiros de 300 rs. á 4000.
Id. id. . . . .	1 tiro de 200 rs. á 400.
Piston. . . . .	2 tiros de 240 rs. á 600.
Id. . . . .	1 tiro de 400 rs. á 200.

**REVOLVERS.**

De 6 tiros con puñal. . . . .	de 400 rs. á 160.
De 6 tiros. . . . .	de 50 rs. á 160.
Pistolas arzon, 2 tiros, el par. . . . .	200 rs.
Id. id. 1 tiro, id. . . . .	400 rs.
Cachorrillos, 2 tiros. . . . .	50 rs.
Id. 1 tiro. . . . .	14 rs.

En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos.

Cordones encarnados y negros para revolvers á 8 rs. uno. Reclamos para Codornices á 3 y 4 rs. uno. 40